英山一中2012年3月高二化学选修5第一章测试题
Ⅰ 选择题（本题包括25小题，每小题2分，共50分，每小题只有一个正确答案）

1．下列物质属于有机物的是   (    )

A. CO(NH2)2              B. CaC2            C. Na2CO3         D. CO

2.下列叙述正确的是（    ）
A．分子式为C3H6有机物最多存在4个C—C单键，与C4H10的碳碳单键数相同

B．[image: image19.jpg]


和 [image: image2.png]


均是芳香烃，[image: image3.png]e



既是芳香烃又是芳香化合物
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分子组成相差一个—CH2—，因此是同系物关系

D．分子式为C2H6O的红外光谱图上发现有C-H键和C-O键的振动吸收，由此推测可能有H-O键
3. 有A、B两种烃，含碳元素的质量分数相等，下列关于A和B的叙述正确的是（  ）

A.  A和B一定是同分异构体              B.  A和B不可能是同系物

C.  A和B实验式一定相同                D.  A和B各1 mol完全燃烧后生成的CO2的质量一定相等

4. 下列化学式中只能表示一种物质的是（     ）

A.C3H7Cl              B.CH2Cl2              C.C2H6O             D.C2H4O2

5. 下列各有机物的名称肯定错误的是（    ）

A.3－甲基－2－戊烯      B.3－甲基－2－丁烯      C.2，2—二甲基丙烷       D.3－甲基－1－丁烯

6. 为了减少大气污染，许多城市推广汽车使用清洁燃料。目前使用的清洁燃料主要有两类，一类是压缩天然气（CNG），另一类是液化石油气（LPG）。这两类燃料的主要成分都是 (    )
A碳氢化合物　　    　 B. 碳水化合物　      　　C氢气 　　　      D醇类

7．甲酸甲酯分子内处于不同化学环境的氢原子种数(即核磁共振谱的峰数)为    (    )

A．1           B．2              C．3              D．4

8．下列物质中，属于酚类的是     (    )


 

9．一种新型的灭火剂叫“1211”，其分子式是CF2ClBr。命名方法是按碳、氟、氯、溴的顺序分别以阿拉伯数字表示相应元素的原子数目(末尾的“0”可略去)。 按此原则，对下列几种新型灭火剂的命名不正确的是   (    )

A. CF3Br ── 1301         B. CF2Br2 ── 122          C. C2F4Cl2 ── 242           D. C2ClBr2 ── 2012

10．利用红外光谱对有机化合物分子进行测试并记录，可初步判断该有机物分子拥有的(    )

A．同分异构体数         B．原子个数           C．基团种类          D．共价键种类

11. 某烯烃与H2加成后得到2,2－二甲基丁烷，该烯烃的名称是（    ）

A.2,2－二甲基－3－丁烯    B.2,2－二甲基－2－丁烯  C..2,2－二甲基－1－丁烯  D.3,3－二甲基－1－丁烯

12．下列说法正确的是（   ）

A．含有羟基的化合物一定属于醇类                         B．代表醇类的官能团是与链烃基相连的羟基

C．酚类和醇类具有相同的官能团，因而具有相同的化学性质    D．分子内有苯环和羟基的化合物一定是酚类

13.由两种烃组成的混合气体2L与足量的氧气充分反应后生成CO2 5L、H2O 7L（所有体积都在120℃测定），则这两种混合气体的可能组成是（      ）

A.C2H4、C3H8           B.CH4、C5H8
         C.CH4、C4H8

     D.C2H6、C3H8
14.下列通式只表示一类物质的是(     )

A、CnH2n+2          B、CnH2n            C、CnH2n-2           D、CnH2n-6
15.下列说法不正确的是（    ）
A．分子式为C3H8与C6H14的两种有机物一定互为同系物    B．具有相同通式的有机物不一定互为同系物

C．两个相邻同系物的相对分子质量数值一定相差14
D．分子组成相差一个或若干个CH2原子团的化合物必定互为同系物

16.某烃与氢气加成后得到2，2-二甲基丁烷，该烃的名称是（    ）

A．3，3-二甲基-1-丁炔    B．2，2-二甲基-2-丁烯     C．2，2-二甲基-1-丁烯     D．3，3-二甲基-1-丁烯

17.设NA为阿伏加德罗常数的值，下列有关叙述不正确的是 （    ）

A、标准状况下，1L苯完全燃烧所生成的气态产物的分子数为6/22.4NA
B、1 mol甲基（—CH3）所含的电子总数为9NA           C、0.5 摩1, 3-丁二烯分子中含有C=C双键数为 NA
D、1 mol碳正离子（CH+ 3）所含的电子总数为8NA
[image: image1.png]


18.“绿色化学”是当今社会提出的一个新概念。在“绿色化学工艺中，理想状态是反应物中原子全部转化为欲制的产物，即原子的利用率为100％。在用丙炔合成甲基丙烯酸甲酯的过程中，欲使原子利用率达到最高，还需要其他的反应物是（ 　）
A、CO和CH3OH          B、CO2和H20　         C、H2和CO2        D、CH3OH和H2
19.在C2H2、C6H6、C2H4O组成的混合物中，已知氧元素的质量分数为8%，则混合物中碳元素的质量分数是（   ）

A、92.3%        B、87.6%          C、75%        D、84%  
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20. 按系统命名法,  CH3—CH2— C — C—H    的正确的名称是(     )

A、3，3－二甲基－4－乙基戊烷               B、3，3－二甲基－2－乙基戊烷
C、3，4，4－三甲基己烷                     D、3，3，4－三甲基己烷

21.有机物X、Y分子式不同，它们只含C、H、O元素中的两种或三种，若将X、Y不论何种比例混合，只要其物质的量之和不变，完全燃烧时耗氧气量和生成水的物质的量也不变。X、Y可能是（    ）

A、C2H4、C2H6O          B、CH4、C2H4O2         C、CH2O、C3H6O2            D、C2H2、C6H6  

22.由两种气态烃组成的混合物，体积为10ml。与过量的氧气混合再充分燃烧，将生成物通过浓H2SO4气体体积减少15ml，再通过碱石灰气体体积又减少20ml（气体体积均为同温同压下）。混合烃的组成可能为（   ）

A、C2H4和C2H2      B、C2H6和C2H4      C、CH4和C3H4        D、C4H10和C2H4
23. (CH3CH2)2CHCH3的正确命名是(    )

A 2－乙基丁烷    B  2－甲基戊烷      C   3－甲基戊烷        D  3－乙基丁烷 

24.下列各组物质不属于同分异构体的是

A．2，2一二甲基丙醇和2一甲基丁[image: image7.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




醇        B．邻氯甲苯和对氯甲苯

C．2一甲基丁烷和戊烷                     D．甲基丙烯酸和甲酸丙酯
25.手性分子是指在分子结构
[image: image8.png]


 中，当a、b、x、y为彼此互不相同的原子或原子团时，称此分子为手性分子，中心碳原子为手性碳原子。下列分子中指定的碳原子（用＊标记）不属于手性碳原子的是（      ）

[image: image14.emf]CH


CH


2


CHO


OH


OH




CH

CH

2

CHO

OH

OH

[image: image15.emf] 


CH


3


CH


COOH


NH


2




 

CH

3

CH COOH

NH

2


A．苹果酸                                B．丙氨酸
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C．葡萄糖                                D．甘油醛     
选  择  题  答  题  栏   (25×2=50分)
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Ⅱ  非  选  择  题  (共60分)

26..(10分)⑴键线式
[image: image9.wmf] 表示的分子式


   ；名称是


         
。

⑵[image: image10.png]OH
: ;coocHa



中含有的官能团的名称为





         
。

⑶丁基的4个结构简式为________________________________________________________    _

⑷含有杂质的工业乙醇的蒸馏装置中，玻璃仪器有酒精灯、蒸馏瓶、_______ __、_________、尾接管、锥形瓶

27.（4分）用系统命名法命名下列有机物：

[image: image18.jpg]


（1）CH3-CH - C=CH-CH3
         C2H​5 C2H5​       ______________________________

（2）CH3-CH-C(CH3)3

         C2H5                  ___________________________________________________

28．（4分）下列各化合物中，属于同系物的是              ，属于同分异构体的是            (填入编号(
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29.（6分）写出支链上共含有3个C原子，主链上含碳原子数最少的烯烃的结构简式。

30. (14分) 0.1 mol某烃在足量的氧气中完全燃烧，生成CO2和水各0.6 mol，则该烃的分子式为
      
。
若该烃不能使溴水或高锰酸钾溶液褪色，但在一定条件下，可以和液溴发生取代反应，其一溴取代物只有一种，则此烃属于
     
烃，结构简式为
                ，名称是
                      
。

若该烃能使溴水褪色，且能在催化剂作用下与H2发生加成反应，生成2.2—二甲基丁烷，
则此烃属于
     
烃，结构简式为
                    ，名称是   

              。 

31．（10分）2000年一家制药公司首次在网站上悬赏下列化合物的合成路线，悬赏金额为$100000。
 该化合物的结构如下：
试回答下列问题：
(1)上述结构式中Et表示乙基，该分子的化学式为            。有机物归类时，母体优先顺序为酯>酸>醛(或酮)>醇等，则该分子所属类别是              。

 (2)解决有机分子结构问题的手段之一是核磁共振。下图是计算机软件模拟出的该分子氢原子的核磁共振波谱图。氢原子在分子中的化学环境(原子之间相互作用)不同，其峰线在核磁共振谱图中就处于不同的位置；化学环境相同的氢原子越多，峰线的强度(高度)越大。



试参考该分子的结构简式分析谱图：该分子中共有          种化学环境不同的氢原子；谱线最高者表示
有          个化学环境相同的氢原子；谱线最低者表示有          个化学环境相同的氢原子。

32.（12分）某混合气体由一种气态烷烃和一种气态烯烃组成，在同温同压下，混合气体对氢气的相对密度为13，在标准状况下，将56.0L混合气体通入足量溴水，溴水质量增重35.0g，通过计算回答：

（1）推出混合气体中气态烷烃的化学式：

依据题意知混合气体的平均相对分子质量为__       ____，则烷烃一定为            。

（2）混合气体中两种气体的物质的量之比：

（3）写出混合气体中气态烯烃可能的结构简式：

英山一中2012年3月高二化学选修5第一章测试题答案
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	A
	D
	C
	B
	B
	A
	B
	C
	B
	C
	D
	B
	D

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	A
	D
	AD
	A
	A
	D
	D
	B
	A
	C
	D
	A
	


26. （每空1分共10分）
⑴C6H14    2甲基-戊烷

⑵羟基   酯基 

⑶-CH2CH2CH2CH3，-CH（CH3）CH2CH3 ， -CH2CH（CH3）2 ， -C（CH3）3
⑷温度计、冷凝管

27.（4分）
（1）4-甲基-3-乙基-2-已烯  （2）2，2，3一三甲基戊烷
28. （4分）      B E        A F 

29. （6分） 
 CH2＝C－C－CH3          CH2＝C－CH－CH3

30. （每空2分14分）     C6H12    环烷烃                 环己烷    

烯烃      (CH3)3C-CH=CH2             3，3-二甲基-1-丁烯    

31. （每空2分共10分）
(1)C9H12O4 ；酯   (2)7种；  3个  1个。
32. （12分）
（1）26  、CH4
（2）解：混合烃总质量为M(混合烃)=56.0L÷22.4L/mol×26g/mol=65 g    

设烯烃的分子式为CnH2n,则有m(CnH2n)=35 g,m(CH4)=65g－35g =30g;则有65÷(30÷16+35÷14n)=26，解得:n=4, 

则烯烃为C4H8；n(CH4):n(C4H8)=30÷16:35÷56=3:1    

（3）CH2=CH－CH2CH3,      CH3－CH=CH－CH3,      CH2=C(CH3)2
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